

年长者的“回忆杀”，年轻人的新鲜感

“老”地方掀起旅游怀旧风

阅读提示

近几年来，国内多个城市都掀起了旅游“怀旧风”，北京和平菴局、长沙超级文和友、重庆“重逢1980”等是其中的典型代表。这些景点大多通过打造具有年代感的旧时场景，吸引各个年龄段的游客前来打卡。专业人士认为，怀旧游的兴起是因为抓住了大众的情感需求，目前做到了“共情”，要让游客“长情”还需要继续探索。

本报记者 黄仕强 本报实习生 刘昱含

老院子、老物件、老地方……这些留在人们记忆里的东西或场景，正在成为旅游市场的一个新看点。“都说旅行是去远方，远方不只是在别处，也在记忆里。”网友的说法道出了旅游“怀旧风”掀起的理由。

“老”地方受欢迎

穿过熙熙攘攘的重庆解放碑商圈，走到“网红”景区洪崖洞的观景平台，乘坐观光电梯至5楼，电梯门打开的那一瞬间，时光被拉回到上世纪80年代。

“一门之隔，两个世界。刚才还身处时尚的都市，现在已经回到过去。”游客覃先生感慨道。在他的眼前，延伸着充满市井气的街道，黄桷树下的茶摊摆着竹椅，筒子楼的墙面贴着记忆里的广告，供销社的门头挂着老式标语，古朴的站台旁停着一辆等客的5路公交车……

这是记者在洪崖洞“重逢1980”重庆80年代生活情境街区见到的一幕。这个去年国庆节才打造完成的空间，将上世纪80年代旧生活场景还原，很快成为新的“网红”打卡点。

覃先生告诉记者：“朋友们之前给我介绍时总会说，来这里会情不自禁地想落泪，今天我还真有这样的感受。”他走进山城电影院的置景里，坐在老式的座椅上，陷入了回忆。

近几年来，国内多个城市都掀起了旅游“怀旧风”。在广州天河区的摩天大楼和高端商场之间，就出现了一些具有年代感的“老”建筑，红砖水泥墙、铁栅栏阳台、外墙错落的老式广告灯牌等吸引了众多游客。北京王府井的

和平菴局，呈现了一个由四合院、胡同、旧时商铺等组成的微型老北京城，自2019年开业至今一直热度不减。

年轻游客成“追风者”

记者在洪崖洞“重逢1980”景点走访时，发现游客以年轻人居多。在一处写着“三好学生”的墙面置景前，几个背着书包的学生正饶有兴趣地翻看墙上张贴的书本和作业本。

在筒子楼置景处，一对年轻情侣不断地按下快门。他们告诉记者，这里的很多场景既熟悉又陌生，熟悉是因为经常听父辈说，陌生是因为从来没有真正见过。

除了大众熟知的洪崖洞、李子坝轻轨站等经典旅游景点，一些老街道、老茶馆、旧书店等具有“怀旧风”的地方也同样登上了年轻人的

打卡榜单。

在重庆建川博物馆票证生活馆内，两面墙贴满了上个世纪各式各样的票据，吸引了很多年轻人驻足观看。“一直听长辈说当年买东西要凭票，但我们这代人从来没有见过粮票、布票、油票、煤票……”90后游客陈玉玲坦言，对于年轻人而言，新鲜感是旅游过程中很重要的意义，怀旧游有一种穿越回到过去的感受，同样是一种新鲜感。

如何“长情”是重点

“怀旧游之所以兴起，是因为抓住了大众的情感需求。”有业内人士表示。但很多此类旅游产品都把重点放在了“共情”上，却忽略了如何“长情”。

有些景区打着怀旧的招牌，实际是旅游商

品一条街。“只在有限的区域展示一点老生活物件，更多的区域是鳞次栉比的商店，这和早些年千城一面的古镇有什么区别？”

“还有些主打怀旧游的景点，实际上缺乏自己的特色。”当了10多年导游的张学军说，他曾经在西南地区的一个景点看到，江浙一带的弄堂、北京的胡同、沿海的骑楼街等全都放在一起，成了一个拼盘式的大杂烩。他认为，诸如此类的景点对游客的吸引力不会太大，更别说会有回头客了。

专业人士认为，和平菴局、超级文和友等怀旧风景点之所以受到欢迎，首先在于造景的成功，通过对于历史景观逼真的还原，营造怀旧的氛围，场景足够好看。其次，沉浸式的互动、体验也非常重要，游客来不只是到处看看，也追求好玩。同类型景点未来如何保持这份新鲜感，还有待继续探索。



重庆洪崖洞景区重逢1980·重庆80年代生活情境街区，原汁原味的80年代复古生活情境在此重现。

东方IC 供图



“东方宝石”耀汉江

1月28日，朱鹮在洋县黄金峡镇湾村汉江段上空飞翔。

每年冬季，成群结队的朱鹮飞翔在陕西省汉中市洋县的汉江及汉江支流的河滩、湿地，给汉江平添了自然的灵动。

新华社发（陶本耀 摄）

《旅游休闲街区等级划分》4月1日起实施

2021年第一批文化和旅游行业标准发布

本报讯（记者吴丽蓉）文化和旅游部近日发布2021年第一批文化和旅游行业标准《旅游休闲街区等级划分》，标准自2021年4月1日起实施。

根据标准，旅游休闲街区是指具有鲜明的文化主题和地域特色，具备旅游休闲、文化体验和公共服务等功能，融合观光、餐饮、娱乐、购物、住宿、休闲等业态，能够满足游客和本地居民游览、休闲等需求的城镇内街区。

标准将旅游休闲街区划分为2个等级，由高到低为国家级旅游休闲街区和省级旅游休闲街区。国家级旅游休闲街区总占地面积不小于5万平方米或主街长度不小于500米，省级旅游休闲街区总占地面积不小于3万平方米或主街长度不小于300米。国家级旅游休闲街区年接待访客量应不少于80万人次，省级旅游休闲街区年接待访客量应不少于50万人次。国家级旅游休闲街区应为步行街，省级旅游休闲街区应在每日主要营业时段期间采取主街限制车辆通行的措施。

标准规定，旅游休闲街区具有地方文化或创意文化的业态比例不应少于40%。街区应有不少于2个主要出入口，街区周边应有一定规模的停车场。标准还对旅游休闲街区的文化和旅游特色、环境特色、业态布局、服务设施、综合服务、卫生、安全、管理等方面作出要求。

在街区的业态布局上，标准提出，应合理规划，宜有相应业态鼓励或限制名单。街区业态应种类丰富，数量充足，临街单位70%以上对外开放。街区应有特色文化主题业态且经营良好，宜有创意性和艺术性的消费业态。

对于街区的夜间经营，在标准中有诸多提及。根据标准，旅游休闲街区宜有晚间文化娱乐活动，旅游旺季宜有80%以上的经营单位营业时间到21时，宜采用声、光、电等技术烘托休闲氛围，展现街区的夜景。

山东高速所有服务区将在除夕免费提供食宿

本报讯（记者田国垒）记者从山东省政府新闻办新闻发布会上获悉，今年除夕，山东高速集团将在所有服务区提供免费水饺、免费住宿，让人们在途中也能享受家的氛围。

山东高速集团执行总监艾贻忠介绍称，为全面做好春运保障工作，山东高速集团将加强人力物力保障。春节期间将投入一线服务保障人员2.9万余人，巡查车、清障车、除雪车等保障车辆1000余台，融雪剂7000余吨，备齐备足各类应急物资和设备。

山东高速集团在山东省内150余对服务区已做好了全面准备，提前备足、备齐各种油品、商品以及特色年货产品，提供了充沛的物资消费保障。大年三十，将在所有服务区提供免费水饺、免费住宿，让不能回家的人们在途中也能享受到家的氛围，打造温馨春运。

面对当前疫情防控形势，山东高速集团目前已储备口罩200余万个、防护服1.4万余件、消毒液2万余瓶、一次性手套90余万双，确保满足疫情防控需要。近3万名一线服务保障人员将做好日常健康监测与个人防护，杜绝带病上岗。服务区每日消毒2~3次，并设置260余台测温门，提高测温效率，避免长时间排队。

严寒中，戈壁滩上的坚守

（上接第1版）

9米高的钻台上，虽然围了一圈保温墙，但寒气仍然无所不在，明显比地面上还要冷上许多。钻台上，工人们正在忙着接下钻杆。他们“全副武装”，穿着厚厚的棉靴子，棉衣棉裤，戴着围脖棉帽，只露出眼睛。哈出的热气很快凝结成了霜花，眉毛和眉心变成了白色，泥点子也在身上冻成了冰。

外加工艾龙和同事站里井口两旁，上提、卸扣、推、拉、下放一气呵成，一根钻杆顺利从10多米高的钻台，通过坡道快速下滑到井场管架上，这样的操作一直重复着。

艾龙告诉记者，到了晚上，最低气温可达零下40多摄氏度，“脸冻得又木又疼，能把人冻哭。”

“我们队2015年开始冬季施工，现在对高寒下的施工经验越来越丰富，公司还给职工配了电加热的鞋垫、电加热背心、马夹、棉帽子。”张程豪说。

午餐时间到了，除了不能离开钻台的值班人员外，工友一起来到距离井架不远处临时搭建的像火车车厢的餐车里就餐。“基地中心设立了生活服务组，工作时间一日三餐都在工地上，基地每天都送来不同的饭菜，保证队员的营养。”张程豪说，基地离作业区几公里，也是职工的生活住宿区。

“现在技术提高了，原来100多天才能打一口井，如今一年可以打7口井。”张程豪说，按照计划和现在的进度，春节前可以放假冬休了。

严寒的冬天，在准噶尔盆地千里油区油气井旁，有上万名钻、采、试、测等各工种石油工人坚守岗位，确保油气源源不断地送到千家万户和城市每一个角落。



更多精彩内容
请扫描二维码

优秀人才作支撑，打造一批标杆工程

本报记者 陈俊宇

小溪口、大龙潭、水布垭、托口、大岗山，再到柬埔寨大坝水电站、桑河二级水电站……在水电施工领域，中国能建葛洲坝一公司的项目经理李风标，先后参与近10个水电站的建设，与水电结下了不解之缘。

据介绍，大岗山水电站处于地质条件复杂、地震设防烈度高的四川雅安市石棉县境内。如何建设当时地震设防烈度最高的拱坝，成为影响这项工程推进的关键技术难题。

时任大岗山水电站施工项目部总工程师的李风标带领团队跋山涉水、长时间调研在

一线，不断探索最佳施工方案，先后与多名全国知名水电院士专家研究论证。在此工作期间，他共提出10余项方案及技术革新。2018年，大岗山高拱坝施工技术成果被国际大坝委员会评为达到国际领先水平，荣获国家优质工程金奖。

柬埔寨桑河二级水电站是柬埔寨最大的水电项目，电站左右岸土坝全长6036米。李风标和他的团队秉承“诚信守约、追求卓越”的方针，高质量完成了大坝填筑施工任务，创造了亚洲水电站第一长土坝的新纪录。

李风标是中国能建近日评出的首届十大优秀项目经理之一。一同获奖的还有曾任中国能建天津电建巴基斯坦萨希瓦尔项

目执行经理的高健全、中国能建浙江火电印尼西爪哇7号EPC工程项目经理顾巨红等佼佼者。

萨希瓦尔两台66万千瓦超临界燃煤电站项目是当时中国企业在海外投资的最大规模燃煤电站，容量最大、技术最先进、环保指标最优。高健全作为该项目2号机组建设施工的掌舵人，带领团队精心组织、周密安排、提速建设。2号机组从2015年7月浇筑第一方混凝土到2017年6月8日圆满完成168小时满负荷试运，仅历时22个月，建设速度创下了中国企业海外同类型电站项目建设新纪录。

顾巨红也是一位“一带一路”上的建设者。爪哇7号2台100万千瓦燃煤电站是一

带一路”倡议在印尼落地的首批项目，是中国首个出口海外的百万千瓦机组。爪哇7号工程建设承担着中国电力工业从工程设计到技术标准以及装备制造体系出口的重任，从工程投资、技术装备、工程建设和运营管理全部由中国企业完成，是中国电力行业抱团出海的一次试水。

顾巨红在工程建设之初就定下了创国家优质工程金奖的总目标，并将核电质量管理模式引入到建设之中。在顾巨红和项目全体员工的共同努力下，爪哇7号电站1号机组比合同工期提前4个月优质实现投产目标，2号机组克服新冠疫情的影响，比合同工期提前1个月投入运营。此外，该工程累计为当地提供7800多个就业岗位。

中国能建相关负责人表示，正是因为这些优秀的项目管理人才作支撑，集团才能在国内外打造出一批标杆工程，创造了100余项世界之最。2020年，中国能建获得国家优质工程奖29项、鲁班奖两项、詹天佑奖两项，参与建设的三峡水利枢纽工程获得国家科学技术进步奖特等奖。

品集中到公司的生产线，再变成走出大山的商品——粉条、功能饮料、软糖等近10种新鲜玩意儿。

户外，黄灿灿的洋姜堆积如山；厂内，一尘不染的生产线流水作业。18道工序后，洋姜变成了雪白的菊芋。

森弗天然制品公司副总经理杜永茂说：“2019年，公司与商州区17个镇234个村的2.7万农户签订协议（其中贫困户1万户），收购菊芋7万吨，使农户增收8393万元；2020年，种植面积超过5万亩，农户收益上亿元。”

“除了洋姜，商洛香菇、核桃、板栗、中药材、冷水鱼产量以及肉鸡出栏量据全省第一，柞水木耳、镇安紫阳茶等35个农产品入选全国名特优新农产品名录。”商洛市产业扶贫办副主任李红斌说。

脱贫攻坚以来，商洛市把发展产业作为治本之策，通过龙头企业、专业合作社、产业大户带动和创新金融扶贫，使特色农业、新兴产业、乡村旅游、加工业脱颖而出成为扶贫四大主导产业。山区百姓特别是贫困户，或是像赵春娃利用自己的土地、住宅参与生产、经营，或是到企业打工，或是通过参股分红等，都被程度不同地镶嵌进产业链中，从而有了稳定收入。

截至目前，商洛用5年时间，实现了7县区全部摘帽、701个贫困村全部退出、56.28万贫困人口全部稳定脱贫，贫困发生率从33%降至零，第一次在商洛大地上消除了绝对贫困和区域性整体贫困，在商洛发展史上具有重大意义。”商洛市委书记郭永红说。

一个阳光灿烂的冬日，商州区大荆镇南湾村69岁的村民赵春娃，驾着载满山货的“三马子”，来到陕西森弗天然制品公司交货。“差不多有1吨，送上门每公斤1.3元包收，这东西产量高，一亩地就挖这么多。”赵春娃说，他已经种了3年。

山货其实就是商洛山区很早就有的洋姜，学名叫菊芋。森弗公司建成投产后，曾是农家佐餐的山货，通过各村镇的引导，开始进入各家各户大规模种植菊芋，然后农产

生

发生翻天覆地变化的不仅仅是饮水。在